

BELBETEGSEGEK BÖRTUNETEI (MANIFESTĂRI CUTANATE ÎN BOLILE INTERNE)

István Pastinszky, István Racz

Budapesta, Editura „Medicina” 1959

Tratatul acesta este o monografie foarte documentată și amplă, redactată în 691 de pagini, bogat ilustrată, cuprinzând 274 de clișee și 16 tabele sinoptice, ce merită din toate punctele de vedere o deosebită apreciere. Este o operă științifică ce umple o lacună resimțită nu numai în domeniul dermatologiei ci și în cel al tuturor celorlalte ramuri ale medicinei.

În partea generală care cuprinde 24 de pagini, completată fiind cu tabelul asupra clasificării pigmentației cutanate de origine melanină și metalică, — autorii prezintă grupările manifestărilor cutanate mai importante în diferite maladii.

Partea specială se împarte în 27 de capitole. În primul capitol sînt expuse în 34 de pagini manifestările cutanate provocate de bolile cardiace și vasculare. Bineînțeles subcapitolul ce tratează manifestările provocate de îmbolnăvirile vasculare este mai bogat, avînd o grupare deosebit de judicioasă și ușor de urmărit. Un tabel sinoptic ilustrează diagnosticul diferențial în boala *Raynaud*, boala *Buerger* și în arterioscleroza obliterantă.

Capitolul II se ocupă de manifestările cutanate, respectiv de sennologia dermatologică a îmbolnăvirilor aparatului respirator cap. III de cele ale aparatului genito-urinar, cap. IV de cele ale ficatului și căilor biliare, cap. V de cele ale pancreasului, cap. VI de cele ale esofagului și tractului gastrointestinal, iar cap. VII. de manifestările care sînt consecințe ale helmintiazelor.

În studiu aprofundat îl constituie cap. VIII (62 de pagini) care arată manifestările cauzate de îmbolnăvirile singelui și ale organelor hematopoetice. Aici sînt dezbătute meliculus eritropatule leucozele, reticulozele, granulomatozele, precum și manifestările bolilor tumorale și de altă natură în legătură cu leucemiile și sindroamele hemoragice.

Capitolul IX analizează în 36 de pagini simptomele cutanate provocate de tulburările funcționale ale glandelor cu secreție internă. Prezentarea este completată printr-un bogat material ilustrativ (clișee și tabele). Cap. X prezintă dermatosenmologia pubertară cu simptomele pubertății precum și dermatozele legate de această perioadă. Simptomele legate de graviditate, lăuzie, menstruație, menopauză și de bolile organelor genitale feminine sînt tratate în capitolele XI.—XIV, iar cap. XV. este consacrat gerontologiei dermatologice. Cap. XVI. este un studiu sintetic asupra manifestărilor cutanate în bolile metabolismului, ca de ex. în porfirie, para-și disproteinoze, gută, calcinoză, hemocromatoză, maladia Gierke, carotinoză, coroanoză, alcaptonurie, fenilcetonurie, cistinoza maladia Lignac, pseudoxantoma elastică, lipoidoză și diabetul zaharat.

Cap. XVII. se ocupă de simptomele îmbolnăvirilor carențiale, de insuficiențele cantitative și calitative ale nutriției, de avitaminoze, de avitaminozele asociate, de carența aminoacizilor și a acizilor grași care au o importanță vitală. Cap. XVIII. este de asemenea un studiu sintetic, bazat pe o concepție modernă asupra manifestărilor colagenozelor. Simptomele neuroectodermatozelor, ale nervilor periferici precum și cele în legătură cu traumatismele, tumorile și inflamațiile sistemului nervos central, îmbolnăvirile sistemului nervos vegetativ și fenomenele cutanate neurogene legate de afecțiunile organelor interne sînt prezentate în cap. XIX. Manifestările cauzate de tulburările psihice, de maladiile mintale, dermatozele psihogene, factorii psihogeni și emoționali suspecți ca fiind declanșatorii acestor dermatoze sînt cuprinse în cap. XX. Metastazele cutanate și ale țesutului subcutanat, tumorile primare ale organelor interne și metastazele lor precum și simptomele cutanate oncogene nespecifice le găsim în cap. XXI, iar cap. XXII. prezintă tipurile și metodele de diagnostic în exantemele medicamentoase, arătîndu-se în tabele sinoptice atît simptomele cutanate cît și medicamentele care le declanșează. Cap. XXIII. cuprinde tabelul simptomelor cauzate de intoxicații, iar cap. XXIV. simptomele provocate de irigații. Capitolul XXV. înfățișează în 82 de pagini simptomele virozelor, riketiozelor, ale maladiilor infecțioase provocate de diferite bacterii, protozooneze,

spirochetoze și ale micozelor organelor interne. Cap. XXVI. se ocupă de simptomele manifestate pe mucoasa bucală în urma îmbolnăvirilor organelor interne, avînd și un tabel sinoptic.

Ultimul capitol este o sinteză în care autorii dezbat simptomele specifice celor 219 sindrome care se referă la dermatologie, purtînd numele autorilor care le-au descris.

Bibliografia consultată de autori este extrem de vastă — numeric 4737 de lucrări — care sînt citate pe capitole și subcapitole, ușurînd prin aceasta munca celor ce ar voi să facă studii mai aprofundate asupra problemelor dezbătute. Autorii au orînduit acest material extrem de vast și variat pe baza celei mai moderne concepții medicale. Scopul lor, acela de a atrage atenția reumatologilor asupra interdependenței dintre manifestările cutanate și îmbolnăvirile organelor interne, precum și de a da un ajutor real la stabilirea diagnosticului de către medicii angajați în celelalte ramuri ale medicinei, a fost atins în întregime. Această eminentă monografie este o lectură utilă și plăcută pentru toți medicii, contribuind într-o măsură deosebit de mare la recunoașterea adevăratei importanțe a dermatologiei. Selecționarea monografiei constituie de asemenea o dovadă despre munca temeinică a autorilor. Meritul prezentării cărții în condiții tehnice ireproșabile îi revine editurii Medicina și tipografiei Franklin.

Imre Ujvári